

К 75-ЛЕТИЮ НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА КУЛАГИНА



27 ноября 2014 г. исполнилось 75 лет кандидату химических наук, профессору, Заслуженному работнику высшей школы РФ, лауреату премии Правительства РФ в области науки и техники Кулагину Николаю Михайловичу.

В 1964 г. Н.М. Кулагин окончил технологический факультет Сибирского металлургического института (СМИ) по специальности «Физика металлов» и начал работать инженером-исследователем проблемной лаборатории СМИ. В 1968 г. был принят на кафедру физической химии и теории металлургических процессов старшим лаборантом, затем – ассистент, старший преподаватель, доцент, профессор. Николай Михайлович прошел классическую вузовскую школу подготовки научно-педагогических и управленческих кадров.

В 1971 г. поступает в заочную аспирантуру к профессору Н.В. Толстогузову и начинает изучать физико-химические свойства хлоридов лантаноидов. За время учебы в аспирантуре и в последующий за ней период Николай Михайлович раскрылся как талантливый экспериментатор, создав уникальные установки для синтеза хлоридов лантаноидов, изучения кинетики их термического разложения, термических, термодинамических и кондуктометрических свойств. Недюжинные способности к интерпретации и обобщению опытных данных позволили ему получить результаты, вошедшие в отечественные и зарубежные академические справочники, и блестяще защитить кандидатскую диссертацию. В 1978 г. Н.М. Кулагину была присуждена ученая степень кандидата химических наук, в 1983 г. присвоено ученое звание доцента, в 1991 г. – профессора по кафедре физической химии и теории металлургических процессов. Одновременно с преподавательской деятельностью исполнял и общественные обязанности: член профсоюзного комитета института, председатель профбюро, секретарь партбюро (1982 – 1985 г.г.) и декан электрометаллургического факультета (1985 – 1988 г.г.).

22 января 1988 г. в Сибирском металлургическом институте состоялись первые демократические выборы ректора. Уже в первом туре победу одерживает Н.М. Кулагин и входит в первую десятку демократически избранных ректоров вузов Советского Союза. На посту ректора проработал более 20 лет.

Николай Михайлович Кулагин разработал и реализовал целевую программу преобразования металлургического института в единый учебно-научно-производственный комплекс политехнического типа. В этот период вуз дважды меняет свой статус: в апреле 1994 г. преобразован в Сибирскую государственную горно-металлургическую академию, а в январе 1998 г. – в Сибирский государственный индустриальный университет. Реализация этой программы позволила вузу значительно повысить основные показатели деятельности, расширить возможности по совершенствованию, окончательно утвердиться в качестве крупнейшего центра подготовки инженерных и научных кадров для Кузбасса, Сибири и Дальнего Востока.

В период с 2008 г. по настоящее время Н.М. Кулагин успешно продолжает свою научную и профессионально-педагогическую деятельность, работу по подготовке и совершенствованию современных учебно-информационных ресурсов. Среди них учебные пособия по физической химии, 10-томный цикл «Металлургия алюминия: технология, экономика, экология». При активном участии Н.М. Кулагина создан Попечительский совет университета. Николай Михайлович постоянно выполняет большую общественную работу: член Общественной палаты Кемеровской области первого созыва, депутат Новокузнецкого городского Совета народных депутатов, член Коллегии администрации г. Новокузнецка, президиума Учебно-методического объединения по образованию в области металлургии вузов России, более 20 лет является президентом Новокузнецкой городской организации общества «Знание». В настоящее время Николай Михайлович является членом Совета старейшин при Главе г. Новокузнецка, возглавляет Центр социальной защиты и поддержки пожилых людей.

За многогранную деятельность по служению отечественному образованию, науке и г. Новокузнецку профессор Н.М. Кулагин награжден государственными, отраслевыми и областными наградами, а также удостоен почетных званий: ордена Почета, «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации», «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», ордена «Трудовая слава III степени», ордена «Доблесть Кузбасса», медалей «За особый вклад в развитие Кузбасса» III и II степени, «За служение Кузбассу» и др.

Редакция журнала, коллеги и ученики сердечно поздравляют Николая Михайловича с юбилеем и желают ему здоровья, благополучия и жизненной энергии.